

拜登刚走，俄伊土领导人会聚中东

三方协调立场，普京寻求突破西方“外交包围”

俄伊签能源大单

据伊朗外交部网站消息，三方在会后发表的联合声明中强调阿斯塔纳进程在和平、可持续解决叙利亚危机方面的主导作用。当天，三国领导人还分别举行双边会晤。伊朗最高领导人哈梅内伊也分别会见了普京和埃尔多安。叙利亚问题阿斯塔纳会谈由这三个国家于2017年1月发起。有分析认为，此次会谈有助于伊土俄三方协调立场，弥合分歧、稳定局势。

据伊朗总统网站消息，莱希与普京在双边会晤中表示，两国关系近期显著发展，尤其是在经济、安全、基础设施、能源、贸易和工业等领域发展迅速，双方将继续并加强这一发展势头。

在两人会晤当天，伊俄接连宣布两个合作亮点：其一，伊朗与俄罗斯能源企业达成总额约400亿美元的协议。据伊朗沙纳通讯社报道，这份文件涵盖伊朗多个油气田的开发。另据伊朗新闻电视台报道，伊朗国家石油公司与俄罗斯天然气工业股份公司拟就多个液化天然气项目开展合作。其二，伊朗外汇市场启动伊俄本币交易。伊朗央行行长萨利赫阿巴迪认为这是“伊朗和俄罗斯经济关系发展的重要一步”，批评美元已沦为“政治工具”。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫认为，普京此次访问伊朗具有象征意义。一方面，在经济、政治、军事和地区层面，伊朗作为俄罗斯合作伙伴的重要性增强，双方也有着抵御西方制裁的共同诉求。另一方面，土耳其拒绝跟随西方脚步制裁俄罗斯，继续发展俄土

俄罗斯总统普京当地时间19日抵达伊朗首都德黑兰进行访问，与伊朗和土耳其领导人分别举行双边会晤，并与伊土领导人就叙利亚问题举行三方会谈。在普京此访数日前，美国总统拜登刚结束对以色列、巴勒斯坦约旦河西岸和沙特的访问。美俄领导人接踵访问中东，意味着大国战略竞争背景下，中东成为新的“竞技场”。



19日，伊朗总统莱希(中)、俄罗斯总统普京(左)和土耳其总统埃尔多安在会谈前合影。新华社发

关系符合俄罗斯战略利益。

加强务实合作

在普京抵达德黑兰前，美国总统拜登16日结束其上任以来首次中东之行。分析人士指出，对拜登来说，访问中东重要目的之一是想在中东地区拉帮结派，组建对付伊朗的所谓“中东版北约”，但部分地区国家对美方计划并不买账。对普京来说，土耳其是北约成员国，伊朗是中东地区大国，此次访问被视为俄罗斯在西方“外

交包围”中的一次突破。

在西方制裁下，俄伊两国将继续加强务实合作。当前俄罗斯和伊朗的主要银行都被禁止使用环球银行金融电信协会(SWIFT)系统，两国从“背靠背”到“面对面”，不断强化双边合作，包括在双边贸易中与美元“脱钩”。在政治上，俄罗斯支持伊朗今年正式成为上合组织成员国，并对伊朗申请加入金砖国家持欢迎态度。

俄土之间有复杂的利益纽带，土耳其约65%的粮食、45%的天然气和35%的石油来自俄罗

斯，俄国家原子能公司投资了土耳其阿库尤核电项目。为获得埃尔多安政府在诸多问题上的支持，俄向土提供S-400防空系统，默许土耳其在叙利亚北部建立缓冲区。俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，土耳其奉行“亲乌而不反俄”政策，一方面强调尊重乌克兰主权和领土完整，另一方面积极在俄乌之间开展斡旋，充当俄罗斯与西方沟通的桥梁和纽带，提升自己的政治大国地位。

在叙利亚问题上，俄土伊三国将继续协调利益。此次叙利亚

政府也派代表参加了俄土伊三方会晤，体现出四国积极协调立场、加强分歧管控、落实叙利亚难民回归、联合打击恐怖主义等共同愿望。

谋求战略自主

近些年，美国在中东战略收缩，对中东问题的关注度和投入力量下降，甚至常牺牲盟友利益，种种政治算计让中东国家逐渐认清了美国真面目，纷纷谋求战略自主，不愿“随美起舞”。

分析人士指出，俄土伊三国领导人的双边和多边会晤再度向外界发出重要信号，中东并非美国的中东，地区国家在解决自身发展问题的过程中不会轻易选边站队，中东地区多极化格局进一步显现。

在乌克兰危机中，土耳其从自身政治、经济和安全等角度考虑，多次拒绝跟随美国等西方国家制裁俄罗斯。土总统府发言人卡林说，土方需要考虑自身利益。

伊朗《消息报》网站刊文说，即使拜登访问中东期间依旧渲染“伊朗威胁”，但包括海湾阿拉伯国家在内的相关国家仍多次表达与伊朗缓和及发展关系的意愿。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达说，如今的中东国家自主性明显增强，受外部影响的程度呈下降趋势。

还有分析人士指出，俄土伊领导人系列会晤直击美国在中东的痛点，对拜登日前的访问起到“稀释”作用，系列会晤成果向外界表明，中东地区不再是美国一家独大，美国主导的中东时代已经发生重大变化。综合新华社消息

俄气发通知，多国紧张了

“北溪-1”管道关闭维护加剧欧洲能源困境

管道关闭加剧“气荒”

据路透社报道，俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)当地时间14日致信欧洲买家，称由于控制范围之外的“特殊”情况，将无法保证天然气供应。分析人士担忧，欧洲最担心的无限期“断气”危机或将来临，俄气的通知可能是危机“前奏”。

根据北溪天然气管道公司此前发布的通告，“北溪-1”两条天然气管道支线将于11日至21日暂时关闭，进行常规维护。这项维护涉及测试机械部件、自动化系统等，旨在确保天然气管道可靠、安全和高效运行。如今欧洲方面担忧，俄方或将延长“北溪-1”管道维修期，或彻底“断气”。

6月14日，俄气曾以技术原因为由，将经由“北溪-1”管道输往德国的天然气供应量减少近60%。俄气称，德国西门子子公司未及时交付在加拿大送修的气体压缩机。据俄罗斯《生意人报》报道，加拿大方面17日已归还送修部件，但预计24日前后才能运抵俄罗斯。

俄罗斯是欧盟最大天然气和原油供应国。2011年建成的“北溪-1”天然气管道东起俄罗斯维堡，经由波罗的海海底通往德国，向欧盟多国输送俄罗斯天然气。

欧盟忙着“开源节流”

“北溪-1”管道关闭维护令

据路透社报道，俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)近日告知多个欧洲客户，由于遭遇“不可抗力”，该公司无法保证天然气供应。此前，“北溪-1”两条天然气管道支线已暂时关闭进行常规维护，原定于21日恢复通气。欧洲对此忧心忡忡，担心俄方将彻底“断气”，这将导致灾难性的欧洲“气荒”危机。



5月27日，一名身着古装的演员从俄罗斯天然气工业股份公司的标识旁走过。新华/美联

欧洲天然气供应形势雪上加霜，“开源节流”以应对能源短缺成为欧盟的当务之急。

欧盟委员会主席冯德莱恩日前表示，今年下半年欧盟理事会的主要议题有三：再思考、再建设、再供能。欧委会正加紧起草一项紧急预案，以免供气中断时措手不及。

6月底，欧盟理事会批准一项规定，要求成员国天然气库存今冬前至少达到其储气能力的80%，并在下个冬季前达到90%，且成员国之间可共享天然气。

为实现“开源”，欧盟努力寻找能源替代供应方。近期欧盟多

番寻求以色列、埃及等国帮助，希望获得更多天然气供应。但分析人士指出，欧盟要从以色列大幅增加天然气进口，将面临成本高、工期长等问题。

在“节流”方面，据意大利《共和国报》报道，意政府制定了降低国内天然气消费量的计划，措施包括减少城市内外公共照明时间、夜间关闭历史遗迹和建筑照明等。

荷兰气候与能源大臣耶滕警告：“要是‘北溪’供气中断，或德国失去所有从俄罗斯进口的天然气，整个西北欧地区都将受到影响。”综合新华社、央视新闻等

本报讯 英国执政党保守党党首竞选当地时间19日举行第四轮投票，得票领先的三名竞选人进入后续角逐，其中前财政大臣苏纳克继续位列第一。不过，外国媒体评述，苏纳克与另外两名竞争对手的得票差距缩小，党首之争结果仍难预测。

投票结果显示，苏纳克获得118票，前国防大臣莫当特92票，外交大臣特拉斯86票。负责平等事务的前国务大臣巴德诺赫获59票，因得票最少“出局”。

第五轮投票拟于当地时间20日举行，将再次淘汰得票最低者，以最终确定两人角逐。依据保守党发布的选举规则，第一阶段投票锁定两名最终竞选人后，第二阶段由所有保守党党员投票，胜者出任新党首及新一任首相。

苏纳克在前四轮投票中一直领先，按法新社说法，他几乎可以保证进入最终的两人角逐，而莫当特和特拉斯谁能拿到另一张“入场券”仍难预测。

在18日举行的第三轮投票中，莫当特获得82票，特拉斯71票，差距为11票。本轮投票中，议会下院外交委员会主席图根达特因得票最少“出局”。法新社当时报道，图根达特“出局”后，他的支持票可能“分流”至特拉斯。根据第四轮投票结果，特拉斯与莫当特得票差距的确缩小，只落后6票。

而相比第三轮投票，苏纳克在第四轮投票中与莫当特和特拉斯票差同样缩小，因此，谁将最终胜出并不明朗。英国舆观调查公司近日对保守党党员展开

的民意调查显示，苏纳克将在决胜投票中落败，而特拉斯成为热门人选。

据路透社报道，三名竞选人目前均试图争取巴德诺赫的支持者。三人还提出了新的政策主张，为竞选活动助力。

苏纳克说，如果当选保守党党首，他将拒绝出庭的罪犯处以更严厉判决，并将打击为性交易而诱骗女性的团伙。莫当特承诺解决英国区域不平等问题。她在一份声明中说：“我的经济计划将在全国范围内促进竞争和增长，创造就业机会，使国民生活得更好。”特拉斯则承诺到2030年将国防开支增加到国内生产总值的3%。特拉斯的发言人19日呼吁保守党“团结一致”支持这名外交大臣。

在17日的电视辩论中，竞选人开始相互批评对方及对方既往政策决定，这被媒体批评为“尖锐”“人身攻击”。苏纳克、特拉斯18日相继宣布退出辩论，天空新闻频道随后宣布取消原定19日举行的第三场辩论。据天空新闻频道报道，保守党议员担心竞选人在电视辩论中相互攻击损害保守党形象，暴露党内分歧和分裂。

保守党党首选举最终结果将于9月5日宣布。这意味着，当天将揭晓由谁出任下任英国首相。综合新华社消息

「四进三」，苏纳克领先优势缩小

扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点
编辑：赵世峰 组版：刘燕